

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ерофеевой Галины Игоревны на тему «Дворянские усадьбы как экономические, естественно-научные и культурные центры российской провинции (на примере поместий великого князя Михаила Александровича)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Дворянские усадьбы в России были экономическими, естественно-научными и культурными центрами провинций, оказывали влияние на жизненный уклад самых широких слоев населения. Поместья великого князя Михаила Александровича Брасово, Дерюгино, Острова являются образцами усадебного наследия и нуждаются в изучении как часть историко-культурного наследия России.

Автором впервые на основе архивных, в том числе ранее неизвестных документов, и опубликованных источников проведено комплексное, междисциплинарное исследование имений великого князя Михаила Александровича.

Рассмотрены такие аспекты усадебной деятельности как опытное хозяйство, лесоразведение, природоохранная деятельность, которые ранее практически не исследовались историками.

Впервые была выявлена роль поместий великого князя Михаила Александровича как культурно-просветительских центров российской провинции. Особое внимание было уделено проблеме влияния личности владельца и определению роли служащих, которые решали многочисленные задачи в организации усадебного хозяйства и способствовали его дальнейшему успешному функционированию.

В результате поисковой работы в отечественных и зарубежных архивах был обнаружен большой объем неизвестных до этого фотодокументов, в том числе касающихся Брасовского и Дерюгинского имений.

Основные положения диссертации могут быть востребованы при написании работ по истории дворянских усадеб, в учебном процессе в рамках дисциплин «История садово-паркового искусства», «Усадебоведение», при реконструкции усадеб и создании музеев.

При проведении научных исследований и анализе их результатов соискателем использованы апробированные методики.

Результаты исследования достаточно полно отражены на конференциях различного уровня и в 18 печатных работах, из них 4 в изданиях из перечня ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 1 – в журнале, индексируемом в Scopus.

В качестве замечаний следует отметить:

- 1) в автореферате не отражена роль усадеб как образцов садово-паркового искусства;
- 2) не приведена планировочная схема территории поместий.

Отмеченные замечания существенно не снижают значимость и ценность научной работы. Диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую квалификационную работу, соответствует требованиям Положения ВАК (п. 9) о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий в РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ерофеева Галина Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв подготовили:

Мироненко Елена Викторовна, кандидат сельскохозяйственных наук (научная специальность, по которой защищена диссертация: 06.03.01 – Лесные культуры, селекция, семеноводство и озеленение городов), доцент, ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет», доцент кафедры ландшафтной архитектуры и садово-паркового строительства; почтовый адрес: 241037, Россия, г. Брянск, пр-т Станке Димитрова, 3; телефон – 8 (4832)74-16-52; адрес электронной почты – elenamironenko0508@yandex.ru

28.11.2023 г.

Е.В. Мироненко

Собственноручную подпись  
Е.В. Мироненко удостоверяю:

Проректор по НИД ФГБОУ ВО «БГИТУ»



П.В. Тихомиров